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外国人来天津工作管理政策问答

一、基本概念
1、什么是外国人来华工作许可？
答：外国人来华工作许可是将原《外国专家来华工作许可证》、《外国人就业许可证》统一为《外国人工作许可通知》,采用电子化形式，用人单位和外国申请人可直接在线打印；原《外国专家证》和《外国人就业证》统一为《外国人工作许可证》。《外国人工作许可证》是外国人在中国工作的合法证件，“一人一号”、终生不变。 
2、实施外国人来华工作许可的依据是什么？
答：实施的依据是《关于全面实施外国人来华工作许可制度的通知》（外专发〔2017〕40号）、《关于印发外国人来华工作许可服务指南（暂行）的通知》（外专发〔2017〕）36号）。
3、外国人来华工作许可制度有何特点？
答：外国人来华工作许可制度，采取“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”模式，建设全国统一运行的“外国人来华管理服务系统”，实现网上申报、过程留痕，让“数据网上行”，让“企业少跑路”。
4、外国人来华工作许可的审批对象？
答：中华人民共和国境内依法设立的用人单位聘用外国人，须申请和办理外国人来华工作许可，审批对象为聘用外国人的用人单位和外国人。
5、外国人来华工作许可的申请条件？
答：⑴用人单位基本条件：依法设立，有实际经营场所、依法纳税、缴纳社会保险、无严重违法失信记录；聘用外国人从事的岗位应是有特殊需要，国内暂缺适当人选，且不违反国家有关规定的岗位；支付所聘用外国人的工资、薪金不得低于当地最低工资标准；法律法规规定应由行业主管部门前置审批的，需经过批准。
⑵申请人基本条件：年满18周岁，身体健康，无犯罪记录，境内有确定的用人单位，具有从事其工作所必需的专业技能或相适应的知识水平；所从事的工作符合我国经济社会发展需要，为国内急需紧缺的专业人员；法律法规对外国人来华工作另有规定的，从其规定。 
6、来华工作外国人可以分为几类？ 
答：根据《关于全面实施外国人来华工作许可制度的通知》，将来华工作外国人分为外国高端人才、外国专业人才和其他外国人员，即A、B、C三类。其中，外国高端人才（A 类）无数量限制；外国专业人才（B 类）根据市场需求限制；其他外国人员（C 类）数量限制按国家有关规定执行。
7、来华工作外国人分类标准是什么？
答：⑴外国高端人才（A 类）是指符合“高精尖缺”和市场需求导向，中国经济社会发展需要的科学家、科技领军人才、国际企业家、专门特殊人才等，符合以下条件之一的,主要包括：①入选国内人才引进计划的；②符合国际公认的专业成就认定标准的；③符合市场导向的鼓励类岗位需求的外国人才；④创新创业人才；⑤优秀青年人才；⑥计点积分在85 分以上的。外国高端人才可不受年龄和工作经历的限制。 
⑵外国专业人才（B 类）是指符合外国人来华工作指导目录和岗位需求，原则上年龄不超过 65 周岁，属于中国经济社会事业发展急需的外国专业人才，符合以下条件之一的：①具有学士及以上学位和 2 年及以上相关工作经历的外国专业人才;②持有国际通用职业技能资格证书或急需紧缺的技能型人才;③外国语言教学人员;④平均工资收入不低于本地区上年度社会平均工资收入4倍的外籍人才;⑤符合国家有关部门规定的专门人员和实施项目的人员;⑥计点积分在 60 分以上的专业人员。
⑶其他外国人员（C 类）是指满足国内劳动力市场需求，符合国家政策规定的其他外国人员,主要包括：①符合现行外国人在中国工作管理规定的外国人员；②从事临时性、短期性（不超过90日）工作的外国人员；③实施配额制管理的人员，包括根据政府间协议来华实习的外国青年、符合规定条件的外国留学生和境外高校外籍毕业生、远洋捕捞等特殊领域工作的外国人等。
二、手续经办

8、外国人在天津工作，应办理哪些聘用手续？
答：聘用单位应为其聘用的外国人办理来津工作的相关手续，主要包括外国人来华工作许可通知、工作签证、《外国人工作许可证》和居留证件。
9、外国人来华工作应该办理的证件及流程是什么?
答：⑴外国人在境外：申请外国人来华工作许可通知—工作签证（中国驻外使领馆）—入境—申请外国人工作许可证—工作类居留许可（出入境） ；
⑵外国人已入境：符合一定条件的已入境申请者可以申请境内直接办理许可证，具体是：申请外国人工作许可证—工作类居留许可（出入境）。
10、申办外国人来华工作许可的流程是什么? 
答：（1）网上提交。单位备案后,在线提交外国人申请。
（2）网上预审。受理机构应当自材料提交之日起5个工作日内（材料提交当日不计算在期间内）对网上提交的材料进行预审。材料不齐全、内容不规范的，受理机构应当一次性在线告知需补正材料；材料齐全、内容规范的，在线通知或预约现场提交材料。 
（3）受理。受理机构审查后决定是否受理。申请事项属于本行政机关职权范围，申请材料齐全、符合要求的，应当当场予以受理，受理机构出具加盖本行政机关专用印章和注明日期的《外国人来华工作许可受理单》；申请材料不齐全或不符合法定形式的，应当当场告知需补正内容，补正后予以受理；不属于本行政机关职权范围的，受理机构要说明不予受理的理由和依据。外国人在境内，均需核验上传所有材料原件。 
（4）审查。提交材料核验后，决定机构应当在规定期限内进行审查并作出决定。 
（5）决定。符合条件、标准的，决定机构作出准予行政许可决定，在线生成《外国人工作许可通知》；外国人入境后，在规定时限内制发《外国人工作许可证》。不符合条件、标准的，应当说明理由。许可决定机构可根据用人单位及申请人信用记录情况，简化《外国人来华工作证》延期申请的纸质材料核验环节。 
11、外国人来华工作许可经办的网站是哪个？
答：外国人来华工作许可需要在“外国人来华工作管理服务系统”（以下简称“系统”）上在线申请，网址：39.155.161.12。
12、新单位如何注册外国人来华工作管理服务系统？
答：输入网址39.155.161.12，点击网页右上角“现在注册”，根据提示填写单位信息并上传合法登记证明原件（营业执照或外国企业常驻代表机构登记证等）、法人身份证（原件或复印件加盖公司公章）、经办人身份证件原件、单位注册表（系统自动导出，加盖公司公章）、单位委托经办人经办的委托书等电子材料。网上审核通过后，单位须携带纸质材料到窗口（地址：河西区九龙路58号，电话：23269358,23269359）进行审核。
13、办理外国人来华工作许可事项需要多长时间？
答：（1）境外申请外国人来华工作许可通知。网上预审：5个工作日。窗口受理:网上预审通过后，申请人到受理窗口核验原件，并通过受理。已办理《外国人工作许可通知》，申请《外国人工作许可证》：即来即办。
（2）境内申请《外国人工作许可证》。网上预审：5个工作日。窗口受理:网上预审通过后，申请人到受理窗口核验原件，并通过受理。
14、境外申请《外国人工作许可通知》需要哪些材料？ 
答：外国人来华工作许可申请表；相关工作资历证明；最高学位（学历）证书或相关批准文书、职业资格证明及认证材料；无犯罪记录证明及认证材料；体检证明；聘用合同或任职证明（派遣函）；申请人护照或国际旅行证件；申请人6个月内正面免冠照片；随行家属相关证明材料；其他材料（受理或决定机构可要求用人单位提供满足申请人基本条件的其他补充材料）。 
15、到窗口办理许可通知时需要提交哪些纸质材料？
答：请携带网上审核通过后的所有附件的原件及复印件到窗口办理许可通知。护照可只提供复印件，其他材料的纸质材料原件不能在申请许可通知时提交的，单位出具《容缺受理申请书》，承诺在申请工作许可证时提交原件核验，可以予以受理。
16、单位已取得工作许可通知，下一步应如何做？
答：单位取得许可通知后，应到网上申报时点击选取的办理签证地点，办理工作签证；申请人应当在持工作签证入境后15日内，申领《外国人工作许可证》。

17、何种情形申请人可在境内申请外国人来华工作许可（来华工作 90 日以上）？ 
答：（1）持其他签证或有效居留证件已入境的外国高端人才（A 类）；
（2）在华工作的外国人变换用人单位，但工作岗位（职业）未变动，且工作类居留许可在有效期内的； 
（3）中国公民的外籍配偶或子女、在华永久居留或工作的外国人配偶或子女，持有效签证或有效期内的居留许可的； 
（4）符合自贸区、全面创新改革试验区相关优惠政策的； 
（5）用人单位符合跨国公司在华地区总部优惠政策的； 
（6）企业集团内部人员流动的； 
（7）执行政府间协议或协定的； 
（8）已持工作签证依法入境的驻华机构代表人员；已获得来华工作90日以下的外国人来华工作许可的，在其停留有效期内，被境内用人单位依法聘用的； 
（9）其他审批机构认定符合条件的。
18、申请人在境内申请外国人来华工作许可（来华工作 90 日以上）的具体流程？
答：境内申请外国人来华工作许可（来华工作90日以上），经批准的，直接获得《外国人工作许可证》。在有效签证或者居留许可到期前，至用人单位所在地公安机关出入境管理机 构办理工作类居留证件。
19、境内直接申请《外国人工作许可证》需提交哪些材料？ 
答：外国人来华工作许可申请表；相关工作资历证明；最高学位（学历）证书或相关批准文书、职业资格证明及认证材料；无犯罪记录证明及认证材料；体检证明；聘用合同或任职证明（派遣函）或驻华代表机构代表证；申请人护照或国际旅行证件、签证或有效期内的居留许可；申请人6个月内正面免冠照片；随行家属相关证明材料；其他材料（受理或决定机构可要求用人单位提供满足申请人基本条件的其他补充材料）。
20、外国高端人才(A类)申请来华工作许可的便利措施？ 
答：（1）受理机构网上预审通过的直接受理，给予受理电子回执单。申请人入境前不需提供纸质材料进行核验。
（2）入选国内相关人才计划的外国高端人才，全流程在线办理，无需提交纸质材料核验。 
（3）符合《外国人来华工作分类标准》外国高端人才（A 类），入选国内相关人才计划的或符合国际公认的专业成就认定标准的，工作资历证明采用承诺制。
（4）符合《外国人来华工作分类标准》外国高端人才（A 类） ，入选国内相关人才计划的、符合国际公认的专业成就认定标准的、符合市场导向的鼓励类岗位需求的外国人才，以及创新创业人才的，最高学位（学历）证书采用承诺制。
    （5）无犯罪记录证明采用承诺制。
    （6）持其他签证或有效居留证件已入境的，可境内申请外国人来华工作许可。 
（7）外国高端人才申请《外国人工作许可通知》、已办理《外国人工作许可通知》，申请《外国人工作许可证》、直接申请《外国人工作许可证》及申请《外国人工作许可证》延期、注销的，决定机构在 5 个工作日内进行审查并作出决定。 
（8）可给予最长期限达5 年的《外国人工作许可证》。 
三、疑难解答

21、关于申请材料的容缺受理是如何规定的？

答：（1）已将申请外国人来华工作许可所需要件原件电子版上传至系统的，可以认定为已有原件，外国人入境前单位出具容缺原件的申请后，窗口可以直接受理，待外国人入境后申领《外国人工作许可证》时统一查验原件；

（2）根据《天津市行政许可事项操作规程—外国人来华工作许可》地方标准，非主审要件（包括工作经历证明、聘用合同或任职证明）依聘用单位出具的容缺原件申请，窗口可以直接受理，待外国人入境后申领《外国人工作许可证》时补全申请材料；

（3）根据《外国人来华工作许可服务指南（暂行）》文件要求，体检证明可入境前采取承诺制，入境后申请《外国人工作许可证》时补充提交中国境内检验检疫机构出具的境外人员体格检查记录验证证明或健康检查证明书。

（4）主审要件（主要包括最高学历证书及专业资格证明材料、无犯罪记录证明）已开具但未经使馆认证的，外国人聘用单位诚信等级为A级的单位可以出具容缺受理申请书，待外国人入境后申领《外国人工作许可证》时补全申请材料。其他单位主审要件及其认证件不能容缺。
22、外国人来华工作许可计点积分有哪些要素项？ 
答：计点积分要素项包括：直接赋予资格项（如入选国内人才引进计划和符合国际公认的专业成就认定标准、符合市场导向的鼓励类岗位标准、创新创业人才和优秀青年人才）、国内聘用单位支付年薪、受教育程度或取得职业技能资格证书等、工作年限、每年工作时间、汉语水平、工作定向、年龄、毕业于国（境）外高水平大学或有全球 500 强企业任职经验及其他条件（具有专利等知识产权、已连续在华工作5 年及以上）等。
23、计点积分的地方鼓励性加分如何掌握？
答：列入《天津市外国人来华工作急需紧缺目录》岗位需求的外国人，可以最高加10分鼓励性加分；其余岗位确有需求，依聘用单位申请，可以给予最高5分鼓励性加分。

24、计点积分表中的工作年限一定要求相关工作经历吗？
答：可以不相关，计算所有工作经历。
25、境外的薪酬收入可以积分吗？ 
答：工作主体在中国，境内外收入都要在中国依法纳税，合法缴税的收入可以进行积分。 
26、用人单位是否可以委托代理机构办理工作许可？ 
答：用人单位可以委托已经在“外国人来华工作服务管理系统”注册登记的专门服务机构，代办本单位的工作许可事宜。 委托专门服务机构代办的，专门服务机构具体办理许可申请、 延期、变更、注销、补办业务，需提交用人单位授权委托书，明确受委托单位及具体受委托人、委托事项，并填写受委托人身份证号及联系电话，即“一人一事一委托”。
27、网上许可通知已生成，单位还能修改办理签证地吗？
答：许可通知已生成，不可修改办理签证地。
28、如何按市场导向的鼓励类岗位申办来津工作许可？

答：需要按照市场导向的鼓励类岗位条件和要求，提交任职合同、协议或聘书，以及相关佐证材料证明。其中按个人收入申办工作许可的外籍人才，单位需提供聘用合同（明确标注年收入金额），承诺书（承诺按照合同金额发放薪酬并依法缴纳个人所得税）。在办理工作许可证延期手续时，需提供承诺书标注的外籍人才本人的个人所得税税单；由境外机构发放薪酬的，提供企业所得税税单。在申办外国人来华工作许可过程中存在失信行为的，将依规进行处置。
29、新入境的外国专业人才，计点积分达到 60 分及以上的，如何申请？ 
答：单位需要提供情况说明，包括聘用的原因及岗位重要性，计点积分打分情况。同时，要在申办系统上传所有积分得分项目的证明材料。其中,涉及薪酬加分超过个税起征点的,延期时应提供上一年度个人所得税税单。
30、原无需办理《外国人就业证》的海上石油作业人员、从事经营性演出的人员是否需要办外国人工作许可证？ 
答:根据相关规定，不需要办理《外国人工作许可证》。
31、持《外国人在华永久居留证》的外国人如果申请办理《外国人工作许可证》，需要哪些材料？ 
答:根据相关规定，取得“中国绿卡”的外国人可以免办《外国人工作许可证》。 如果确有需要办理的，提供以下材料：外国人来华工作许可申请表；聘用合同或任职证明（派遣函）；申请人护照或国际旅行证件；申请人6个月内正面免冠照片。
32、企业投资人及法定代表人是否需要办理《外国人工作许可证》？
答:据相关规定，来华投资的外国人，在华企业的法定代表人，凡不直接参与企业经营管理的，可不办理在华工作手续。
33、企业投资人或法人如何办理《外国人工作许可证》？
答: 企业主要投资人或参加经营管理的单位法人，符合外国人来华工作条件的，可以办理外国人工作许可证，并按有关规定可适当放宽年龄限制；企业主要投资人的学历、工作经历不符合要求的，首次申办可按B类人员申请, 给予有效期1年的工作许可证。申办工作许可证延期时，需核查单位的实际经营情况，提供单位聘用员工的社保缴费证明，及单位上一年度的缴税证明。未实际经营的不予延期，并列入个人诚信档案。
34、申请人超过 60周岁还能申办工作许可吗？ 
答：外国高端人才申办工作许可无年龄限制；其他申请人原则上不能超过 60 周岁。根据《市人力社保局市外专局关于进一步优化营商环境鼓励和支持外国人才来津投资创办企业及工作的通知》（津人社办发〔2018〕258号），外国人才在津投资创办企业，并担任法人或总经理职务，身体健康、无违法违规记录的，经本人申请，微型企业外国投资人年龄可放宽至70周岁；小型企业外国投资人年龄可放宽至75周岁。对我市企事业单位确需引进的中高级管理或专业技术外国人才，年龄可放宽至65周岁。
35、超龄人员的申请材料有什么要求？
答：超龄人员（超过60周岁）除了提供正常申请外国人来华工作许可所需要件外，还需提供申请人的体检证明，聘用单位为申请人出具的健康担保函，社保或商业保险证明材料。
36、跨国公司能否由境外派遣外籍员工来津工作？
答:根据相关规定，受派遣来华工作的外国人应当办理《外国人工作许可证》。跨国公司总部或地区总部从境外派遣经理等高级管理人员和专业技术人员至境内子公司或分公司任职，如果劳动合同是和境外法人签订，劳动报酬来源于境外，可以不与境内用人单位签订聘用合同，由跨国公司总部或地区总部出具派遣证明。如果属于《外国入境完成短期工作任务的相关办理程序（试行）》或《外国专家短期来华相关办理程序实施细则》办理对象的，按照相关办理程序办理。
37、用人单位是否可以接收境内劳务派遣的外国人？
答：不允许用人单位接收境内劳务派遣的外国人。 
38、B 类申请者哪些情况可以免无犯罪记录证明？
答：工作类居留许可在有效期内，且持开具时间在1个月之内的工作许可证注销证明，可以免无犯罪记录证明。
39、原就业证和外专证上的聘用岗位和现聘用岗位一致的话，原外专证和就业证可以替代工作资历证明吗？ 
答：可以。 
40、原单位合同可以替代工作资历证明吗？ 
答：不可以。 
41、工作资历证明可以是兼职或是实习经历吗？ 
答：工作资历证明不能是兼职或是实习经历，必须是全职工作经历。如果同一时间段内既有学习经历又有工作经历，单位的开具的工作资历证明必须注明是否全职工作。 
42、在中国读书的外国留学生，最后最高学历是国内学历，还需要认证吗？ 
答：不需要认证。 
43、如果学历（位）证书遗失，怎么办？ 
答：如果学历（位）证书遗失，到原毕业学校开的学历（位）证明材料，经过认证后，可以认可。 
44、如果外国人提供了中国教育部出具的学历认证材料，还需要提供其他学历认证材料吗？ 
答：不需要。 
45、已获得《外国人工作许可证》的申请人再次申请时，可否不提交最高学位（学历）证书？ 
答：在“外国人来华工作服务管理系统”（2.0 系统）中上传过相关资料的，可不提交最高学位（学历）证书及认证材料。 
46、哪些情况可以免提供学历认证材料？
答：⑴A 类人员符合《外国人来华工作分类标准》外国高端人才（A 类）（一）入选国内相关人才计划的；（二）符合国际公认的专业成就认定标准的；（三）符合市场导向的鼓励类岗位需求的外国人才；（四）创新创业人才的，最高学位（学历）证书及认证材料采用承诺制，不需要额外提供承诺书，申请表本人签字后即视作承诺。
⑵境内集团公司内部调动，可免提供最高学历认证。 
⑶B 类人员外国人持有《外国人就业证》或《外国专家证》或《外国人工作许可证》，在中国境内变换用人单位，满足外国人在中国工作的基本条件的。
47、对聘请外国语言教师的用人单位有什么要求？ 
答：在聘请外教类单位注册时，事业单位提供事业单位相关证书；民办非企业的民办学校需提供“民办非企业”证书及有效期内的“办学许可证”；经营性培训机构聘请外教需具备两个条件：具有有效期内的“办学许可证”；聘请的外籍教师教授的科目必须和营业执照上经营范围对应。 
48、外国语言教学人员申办工作许可需具备什么条件？ 
答：外国语言教学人员原则上应从事母语国母语教学，并取得母语国大学学士及以上学位，且有2年以上语言教育工作经历。其中，取得教育类、语言类或师范类学士及以上学位的，或取得所在国教师资格证书或取得符合要求的国际语言教学证书的（如TEFL、TESOL、CELTA需使领馆认证或公证机构公证），可免除工作经历要求。针对初中及以下学生进行的培训，一般视为语言类教学。
49、在国际学校或外籍人员子女学校中从事学科教学的外国教师，应符合什么条件？
答：在国际学校或外籍人员子女学校中从事学科教学的外国教师，应具有本科及以上学位，两年以上相关学科教学工作经验。所学专业与所从事教学学科相符，或具有相应学科的教学资格证书的，可以免除工作经验要求。
50、《外国人来华工作许可证》的有效期时间如何确定？
答：《外国人来华工作许可证》终止时间参考外国人的合同期限、护照期限、代表证期限、企业各种证照、行业许可文件等有效期，不超过以上各类材料的有效期。
51、申请外国人来华工作许可通知时对护照的有效期有什么规定吗？ 
答：护照有效期不得少于6个月（以第一次系统提交申请时间为准）。
52、需要获得行业主管部门前置审批或具备我国相应准入类职业资格的岗位有哪些？ 
答：主要有外国企业驻华代表机构的首席代表和代表、外资银行的行长、外国医师、外籍飞行员等。 
53、国际通用职业技能资格证书包括哪些？
答：参见人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心国外职业资格证书管理平台信息公示内容（网址：http://gjzsb.nvq.net.cn/），包括：商贸零售管理服务人员证书、企业行政管理证书、特许金融分析师证书、国际商业美术设计师证书、国际交流英语考试、剑桥大学旅游管理证书、剑桥大学商务管理证书、国际财务管理师证书、注册职业采购经理证书、企业风险管理师证书、酒店管理证书、观光旅游证书、电子工程证书、国际设施管理证书、实用日本语鉴定证书、银行风险与监管国际证书、职业韩国语能力证书。
54、原《外国专家证》和《外国人就业证》是否有效？ 
答：现行有效期内的《外国专家证》、《外国人就业证》继续有效。
55、有效期内的《外国专家证》和《外国人就业证》如何办理延期？
答：用人单位需在原岗位继续聘用申请人的，应当在申请人的《外国专家证》或《外国人就业证》有效期届满三十日前在外国人来华工作管理服务系统中提交延期申请。
56、外国人原《就业证》的注销手续在哪办理？ 
答：外国人原《就业证》的延期、变更、补办等业务，原则上统一在外国人来华工作管理服务系统中提交申请，原《就业证》的注销在中天人力中心受理（河西区九龙路58号）。 
57、哪些事项属于外国人工作许可证信息变更操作？ 
答：外国人姓名、护照号码、职务、类别变更可以按照申请工作许可信息变更办理。外国人改任新工作岗位（职业）以及变更国籍的，须注销现有工作许可，重新申请办理外国人来华工作许可。 
58、单位变更经办人应如何操作？
答：登陆外国人来华工作管理服务系统，点击用人单位信息变更，修改经办人信息并在线导出单位信息变更表，上传新经办人身份证及委托书即可。
59、外国留学生毕业后是否可以直接留津工作？
答：在我国高等院校取得本科及以上毕业证书的外国留学生，可以在津进行毕业实习或创新创业活动；期间，被有关单位聘雇的，以办理《外国人工作许可证》和工作类居留许可。
60、外国留学生毕业后留津工作手续怎么办理？
答：申办流程：（1）个人申报。申请人填写《外国留学生在津毕业实习或创新创业申请表》，并按规定准备相关材料，提交市高新技术成果转化中心（河西区琼州道103-1号2楼A区，联系电话：58792790）；
（2）窗口受理。市高新技术成果转化中心服务窗口受理申报材料、登记送达函件的通讯地址，并进行初审，初审合格的报送市科技局；
（3）上报审定。市科技局审定后，在《外国留学生在津毕业实习或创新创业申请表》上出具审定意见，并加盖公章；
（4）函件送达。市高新技术成果转化中心通过快递方式，向外国留学生送达《申请表》；
（5）后续程序。申请人持《申请表》及市公安部门规定的要件，到市公安出入境管理局办理居留许可手续。
61、申办外国留学毕业生留津工作需要提交哪些材料？ 
答：（1）《外国留学生在津毕业实习或创新创业申请表》；
（2）我国高等院校颁发的本科及以上毕业证书；
（3）聘用单位实习证明或外国留学生创新创业计划书；
（4）外国留学生的有效护照。
62、境外高校外国学生是否可以来津实习？
答：境外高校学历教育在读的硕士及以上外国学生，可以申请来我市企业（经市公安出入境管理局备案）实习。其中，境外高校是指教育部官网（http://www.jsj.edu.cn）公布的国外及港澳台地区高等院校。在津实习期应为30日以上、180日以下。
63、境外高校外国学生来津实习手续怎么办理？
答：（1）单位申报。相关企业填写《境外高校外国学生来津实习申请表》，并按规定准备相关材料，提交市高新技术成果转化中心（河西区琼州道103-1号2楼A区，联系电话：58792790）；
（2）窗口受理。市高新技术成果转化中心服务窗口受理申报材料、登记送达函件的通讯地址，并进行初审，初审合格的报送市科技局；
（3）上报审定。市科技局审定后，在《境外高校外国学生来津实习申请表》上出具审定意见，并加盖公章；
（4）函件送达。市高新技术成果转化中心通过快递方式，向相关企业送达《申请表》；
（5）后续程序。相关企业持《申请表》及市公安部门规定的要件，到市公安出入境管理局办理签证手续。
64、境外高校外国学生来津实习提交哪些要件？
答：（1）《境外高校外国学生来津实习申请表》；
（2）外国学生的有效护照或国际旅行证件；
（3）外国学生所在境外高校同意来津实习证明；
（4）外国学生无犯罪记录证明。
四、窗口信息
65、外国人来华工作许可事项在津有哪些经办窗口？
答：（1）天津市行政许可服务中心，地址：天津市河东区红星路79号，天津市行政许可服务中心，电话：24538914；
（2）中国天津人力资源开发服务中心，地址：河西区九龙路58号，电话：23269358,23269359；

（3）外国人来华工作“三证联办”窗口, 仅限滨海新区注册范围内企业，地址：天津市滨海新区迎宾大道与集华道交口光耀东方广场辅楼B座，电话：25201299,66977465；
（4）滨海新区行政审批局，仅限滨海新区注册范围内企业，地址：滨海新区于家堡融合路681号，电话：66897776；

（5）天津经济技术开发区人才服务中心，地址：经济技术开发区第三大街40号档案馆七楼，仅限开发区注册范围内企业，电话：25203396；
（6）自贸区（中心商务区），地址：滨海新区中心商务区响螺湾庆盛道966号中船重工大厦自贸区行政许可中心2楼，仅限自贸区注册范围内企业，电话：65817840，65819404；
（7）自贸区（机场片区），地址：空港经济区西三道166号投资服务大厅2号大厅3号窗口，仅限自贸区注册范围内企业（含空港1期、保税区围网内），电话：84906757，84906053；
（8）自贸区（东疆保税港区），地址：东疆保税港区亚洲路4611号1楼大厅，仅限自贸区注册范围内企业，电话：25605046。
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