附件1
征集重点领域
一、碳达峰碳中和
1.碳中和基础前沿技术领域
面向世界减碳降碳科技发展前沿，包括碳基能源催化转化反应途径、高效氢源/燃料电池、新型太阳能电池材料与器件、新型绿色氢能技术、前沿储能技术等方面技术攻关及示范；开展钢铁、水泥、石化、建材等高耗能长流程工业的原料低碳化、燃料零（低）碳化、流程优化再造等新技术新方法研究；开展空气中直接捕集二氧化碳、二氧化碳高值转化利用、碳汇智能监测等技术研究。
2.能源绿色低碳转型领域
包括开展高效煤粉燃烧、火电机组灵活性改造、烟气余热深度利用、整体煤气化联合循环发电及二氧化碳捕集工程化、燃气电站混氢燃烧等化石燃料清洁高效开发利用技术的研究及应用；开展先进光伏发电和先进太阳能热发电、先进风力发电技术研究。开展土壤源、空气源热泵技术以及城市风电、地热、低品位余热和生物质能多元化开发等研发应用。开展多种新型电力储能、高效低成本长寿命燃料电池等技术研究；开展风电和光伏大规模友好并网、海上风电汇集和输电，可再生能源功率预测、新能源微网、先进配电网、分布式能源调控等智能电网技术和新能源消纳技术研发；开展可调节需求侧负荷精准柔性控制、新能源车与电网能量互动等源网荷储技术研发。
3. 工业低碳降碳领域
包括开展高炉-转炉的长流程炼钢全过程节能降碳增效技术、氢能冶炼技术、钢-化一体化联产技术等的研发；开展可再生能源规模化制氢、节能型流程、高效催化、燃料动力用能清洁低碳替代、蒸汽梯级利用及低品位余热利用等技术研发；开展海水淡化等特色产业循环利用技术与装备研发。
4. 城乡建设绿色低碳领域
包括开展高效建筑终端电气化、“光储直柔”新型建筑电力系统、区域建筑能源协同、建筑多能互补供冷/热技术等的研发；开展建筑装配化装修、绿色低碳建材以及建筑材料循环利用等技术研究及应用；开展供热相关计量技术、供水管网智能化、绿色照明等市政基础设施智能化、生态绿色化相关科技研究。
5. 交通运输低碳化领域
包括新体系动力电池、氢燃料电池发动机等燃料低碳化技术研究，大规模电动汽车安全充放电与车网智能互动关键技术研发，港口“风、光、储、荷”一体化的多能源供应网络技术研发，物流资源配置和仓储配送智能管理、绿色供应链及追踪溯源等低碳交通物流体系研发。
6. 农业减排固碳领域
包括开展低碳农业一体化、绿肥生产与利用、农业土壤改良技术、覆盖作物增碳等技术攻关及示范。
7. 负碳领域
开展低成本低能耗二氧化碳捕集、低成本规模化二氧化碳化工和生物利用等技术，研究CCUS与工业流程耦合技术、与生物质集合的负碳技术（BECCS）以及碳捕集关键材料和分离利用核心装备研发。开展CCUS全流程关键技术示范。
    8.碳汇核算及低碳管理领域
    开展陆域生态系统碳汇核算、海洋蓝色碳汇核算与埋藏潜力评估等方法研究，开展森林、湿地、海洋、土壤等碳汇资源本底调查、碳储量评估、潜力分析研究。开展本地碳排放因子研究，二氧化碳、甲烷浓度水平及其变化规律研究，开展国家重点行业和产品温室气体排放标准、可再生能源标准、生态碳汇标准、CCUS标准等的研究。
二、生态环境保护
    1.生态环境监测领域
    包括大气PM2.5与臭氧污染综合立体监测技术、水生态环境先进监测装备及预警技术、区域生态环境保护修复天空地协同综合监测与评估技术、污染源多要素智能化协同监测技术、天空地温室气体监测技术、生态环境应急多源数据智能化管理技术等方面的核心计术攻关及示范。
　　2.水污染防治与水生态修复领域
    包括城镇水生态修复及雨污资源化技术、农业面源污染治理技术、工业废水污染防治与资源化利用技术、饮用水绿色净化与韧性系统构建技术、地表—地下统筹水生态环境修复与智慧化管控技术、水生态完整性保护修复技术等方面的核心计术攻关及示范。
    3.大气污染防治领域
    包括动态源清单与大气环境自适应智能模拟技术、多尺度大气复合污染成因与跨介质的耦合机制、大气复合污染健康损害机制与生态环境风险防控技术、多污染物源排放全流程高效协同治理与资源化技术、多污染物多尺度跨行业区域空气质量调控技术等方面的核心计术攻关及示范。
　  4.土壤污染防治领域
    包括土壤复合污染成因、风险基准与绿色修复机制，以及农用地污染修复和可持续安全利用技术、土壤污染精准识别与智能监管技术等方面的核心计术攻关及示范。
　　5.固废减量与资源化利用领域
    包括固废风险智能感知与数字化管控技术、典型产品生态设计与绿色过程调控技术、工业固废协同利用与产业循环链接技术、废旧物资智能解离装备与高值循环利用技术、生活垃圾及医疗废物高效分类利用技术及装备、固废资源化技术集成与综合示范等方面的核心计术攻关及示范。
　　6.多污染物跨介质综合治理领域
    包括场地土壤与地下水污染协同治理和绿色修复技术、多介质复合污染协同治理技术、减污降碳协同治理技术等方面的核心计术攻关及示范。
　　7.新污染物治理领域
    包括化学品高通量毒性测试和精细化暴露评估技术、化学品优先排序及分级分类和绿色替代合成技术、生态环境健康风险分级分区与管控技术、新污染物生态环境健康风险全过程防控技术、噪声与人体健康风险基准及评估技术等方面的核心计术攻关及示范。
　　8.应对气候变化领域
    包括气候变化大数据与地球系统模式关键技术、气候变化影响评估与风险预警关键技术、重点领域适应气候变化关键技术、全球气候治理支撑技术等方面的核心计术攻关及示范。
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