附件
2024年天津市科技发展战略研究计划项目

（软科学研究项目）选题指南

课题1：打造京津冀科技创新走廊和京津雄创新“金三角”的战略路径和对策研究

研究内容：1.围绕落实习近平总书记对京津提出的“中国式现代化建设的先行区、示范区”新定位，研究谋划京津冀科技创新走廊和京津雄创新“金三角”的战略路径与对策；2.对比研究借鉴长三角G60科创走廊，大湾区广深港澳科技创新走廊、河套深港科技创新合作区等做法及成效，提炼可借鉴经验及启示；3.提出京津冀科创走廊建设路径建议，促进跨区域创新主体、创新平台、产业载体等资源配置；4.提出京津雄创新“金三角”建设路径建议，做实做强京津冀国家技术创新中心天津中心，深化基础研究等方面合作，加快构建创新联合体，推动科研基础设施、大型科研仪器等开放共享，共同构建“研发—孵化—转化”的合作“金三角”。
课题2：深化“京津研发、区域转化”模式路径研究

研究内容：1.分析世界级城市群内部科创-转化“双中心”格局的形成机制、发展趋势；2.梳理跨城市“研发-转化”的典型经验案例；3.全面梳理天津承接北京科创资源现状，从承接主体、产业匹配、落地载体、转化模式等视角研判“京津研发、区域转化”的基础优势、短板弱项；4.在培育发展新质生产力的新机遇新形势下，从学科链创新链产业链人才链资金链的良性循环和深度融合视角提出推动“京津研发、区域转化”的方向目标、实现路径、重点任务、保障措施。
课题3：天开园打造高标准科创服务生态圈的策略研究

研究内容：1.梳理提炼美国硅谷、英国剑桥科技园等国外科创园区以及北京中关村科技园、上海张江及宝山科技园、陕西秦创原等国内高教科创园区科创服务生态圈建设的典型模式及创新举措；2.面向天开园“一核两翼多点”入驻企业开展走访调研，深入了解入驻企业对人才、资金、市场、政策、服务等需求，分析不同领域、不同发展阶段天开园企业成长面临的难点，以及天开园在政务、科创、金融、商务、知识、数字等服务方面存在的短板；3.聚焦天开园功能定位，坚持问题导向、需求导向，从完善孵化服务体系、优化营商服务体系、健全金融支持体系、培育科技服务体系、丰富双创活动体系、打造数字赋能体系等角度提出天开园打造高标准科创服务生态圈的策略。
课题4：天开智慧园区建设路径研究

研究内容：1.关注和借鉴国内、国际先进园区利用人工智能、大数据、大模型等信息化技术在智慧化平台建设方面的经验及做法，分析天开智慧园区需求；2.剖析天开高教科创园在信息化建设方面面临形势及存在的问题，研究智慧园区的建设原则、建设需求、建设步骤及保障机制，提出功能需求建议；3.根据天开智慧园区需求分析报告，规划平台建设的总体架构、技术架构和数据架构，提出数字底座、数字交互窗口、智慧服务、智慧管理、智慧应用及标准建设等任务建议。
课题5：海河实验室运行新范式新机制研究

研究内容：1.梳理凝练北京、上海、广东、浙江、江苏等省市的实验室体制机制创新及以实验室引领经济高质量发展的经验举措，从管理运营、科研攻关、成果转化、人才引育、多元投入等方面总结典型案例及经验；2.从海河实验室建设效能与问题角度，分析总结海河实验室建设现状及问题；3.聚焦海河实验室“平台+项目+成果+团队+生态”五位一体管理运行新范式，提出推动管理制度现代化、科研攻关集团化、成果转化市场化、人才引育灵活化、投资主体多元化的思路与对策建议。

课题6：新型举国体制下我市重大科技项目组织机制研究

研究内容：1.分析科技创新新型举国体制的内涵和在科技资源统筹与优化配置等方面的实施路径；2.剖析国家、先进省市重大科技项目组织实施案例，凝练成功经验、先进做法和存在的不足；3.跟踪主要国家、地区科技发展布局，高水平科技咨询机构研究成果，分析科技创新最新模式等；4.解析我市重点产业高质量发展和社会民生领域科技创新需求的来源、特点、突破方式等，明确重大科技项目布局的基本需求和部署方向；5.提出我市重大科技项目发现的总体思路、实施路径。

课题7：天津市科技前沿重点领域技术预见及风险隐患跟踪研究

研究内容：1.围绕基础研究、前沿技术、颠覆性技术等多个维度，研判全球科技发展最新动态趋势和风险隐患；2.结合全球科技发展动向和我市创新需求，分析研判我市科技总体发展战略、重点技术攻关方向、风险隐患、管理体制机制和政策等；3.运用大数据分析评估我市重点领域发展成效，对我市与新方向契合的突破时间节点做出超前预见预判，并针对发展过程中的问题瓶颈、风险隐患提出针对性举措建议。

课题8：大科学时代天津提升有组织基础研究总体设计及体制机制改革策略研究

研究内容：1.分析研判大科学时代背景下有组织基础研究的新形势和新要求；2.通过横向对标和纵向比较，分析国家基础研究部署整体态势，梳理重点省市基础研究现状，分析天津基础研究发展现状、优势与不足；3.研究提出天津加强有组织基础研究的总体思路、定位目标、重点领域、重点任务、政策措施、体制机制改革等对策建议。

课题9：天津市未来产业科技创新对策研究

研究内容：1.梳理国内外未来产业科技创新发展现状、政策环境、发展趋势等情况；2.梳理我市发展未来产业的机遇和挑战，重点分析龙头企业、创新平台、领域比较优势、人才团队等情况；3.结合国家和我市未来产业相关政策，提出我市未来产业科技创新重点领域；编制低空经济等领域技术图谱，梳理形成攻关清单；4.结合我市发展未来产业的窗口期提出未来产业科技创新的具体对策建议。
课题10：天津市原料药产业发展现状、制约问题及对策研究

项目内容：1.面向天津市原料药重点生产企业、科研机构和相关政府管理部门开展调研，系统梳理天津市原料药产业发展现状、基础条件和特点；2.基于企业调研，从技术、市场、政策等维度，梳理当前制约原料药产业发展的关键问题；3.梳理国家和地方原料药相关现行政策、监管机制，以及机制创新的相关案例，结合天津实际提出当前支持原料药项目在津落地的路径和措施；4.根据天津市原料药产业现状、优势和短板，对接国家政策导向，对标先进地区，提出进一步创新发展、绿色发展的相关发展策略和对策建议。
课题11：天津市绿色低碳科技创新对策研究

项目内容：1.梳理国内外主要国家和重点地区绿色低碳产业科技创新基本概况、政策环境和发展趋势等；2.梳理发展绿色低碳产业的机遇和挑战，重点分析龙头企业、创新平台、人才团队等情况；3.总结我市绿色低碳产业的科技创新成果；4.分析我市科技创新支撑绿色低碳产业发展存在的主要问题、原因，研究提出对策建议。

课题12：天津市科技服务业能级提升路径与发展对策研究

项目内容：1.梳理我市科技服务业总体和细分领域情况，分析科技服务业发展的整体优势与不足，编写全市科技服务业发展报告；2.从领域分布、重点企业、产品应用、区域布局等方面，对我市科技服务业产业链进行分析，梳理领域特色和优势内容，找准薄弱环节，绘制形成科技服务业相关图谱；3.全面梳理我市创业孵化、技术转移、科技金融、知识产权、大仪共享、检验检测、概念验证、技术研发等科创服务机构支持举措及发展现状，研判科创服务机构的优势与不足；4.研究提出我市科技服务业能级提升路径和发展对策。

课题13：关于强化企业科技创新主体地位的对策研究

研究内容：1.梳理国家关于强化企业科技创新主体地位的部署要求，细化明晰创新主体地位的概念、内涵、外延等；2.比较我市与重点省市企业科技创新主体地位情况，梳理先进省市的典型经验做法；3.梳理我市强化企业科技创新主体地位有关政策制定、执行情况，总结经验成效，找准问题和需求；4.梳理各区创新型企业分布和主要领域龙头企业情况；5.研究提出我市进一步强化企业科技创新主体地位的对策建议。

课题14：科技成果转化创新改革研究
研究内容：1.开展科技成果转化案例研究，总结我市和其他各省市、高校院所在推动科技成果转化创新改革方面的成功经验以及新思路新方法，凝练汇总一批可复制推广的经验模式；2.调研梳理我市高校、院所、企业等主体开展科技成果转化的堵点问题，围绕重点难点问题开展路径性、操作性研究，为有关主体提供操作指引；3.立足天津实际，提出我市进一步打通科技成果转化堵点、提高科技成果转化效率的对策建议；4.开展《关于进一步推动科技成果转化创新改革若干措施》政策成效评估。

课题15：天津市完善重大科技决策咨询机制的对策研究

研究内容：1.梳理欧美国家、我国和北京、上海、广东地区等科技创新决策咨询机制建设的典型案例和经验做法；2.分析当前我市科技决策咨询机制建设的成效、经验和不足；3.研究提出进一步完善科技决策咨询制度，更好发挥战略专家、技术专家、企业家、金融家等参与科技重大决策咨询作用的对策建议。
课题16：天津市科技项目评审管理机制改革对策研究

研究内容：1.剖析国家及其它省市关于科技专家管理等方面的案例经验、先进做法和存在的不足；2.对天津市科技专家库管理现状进行全面梳理，包括专家库的规模、结构、专业领域分布、更新机制以及专家选取流程等方面的存在的不足；3.开展专家研究领域与所评项目一致性、专家学术水平、专家评审质量等分析；研究更加科学合理的专家选取策略，包括专家选取原则（轮换、回避、随机等）、选取流程、选取方法及评价标准；4.研究基于大数据、人工智能等技术的专家研究领域客观定位方法，对入库专家进行多维度分析，为专家选取提供科学、客观的辅助支持；5.研究与其他省市交换共享、完善专家库的动态更新、考核评价和激励约束机制。
课题17：天津市构建同科技创新相适应的科技金融体制对策研究

研究内容：1.分析国内外科技创新趋势对科技金融提出的新要求，以及科技金融发展的新趋势、新特点；2.梳理北京、上海、深圳、武汉等省市科技金融发展的典型经验做法；3.聚焦金融支持天开园、海河实验室建设以及促进战略性新兴产业、未来产业发展等方面，分析总结我市科技金融发展优劣势；4.就构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对重大科技任务和科技型企业的金融支持，投早、投小、投长期、投硬科技等提出对策建议。

课题18：天津市完善海外人才引进使用机制的对策研究

研究内容：1.调研分析我市海外人才整体情况，提出海外人才引、用、留等方面存在的主要问题；2.梳理总结国内外先进地区在海外人才引、用、留等方面典型经验做法；3.围绕加快形成具有国际竞争力的人才制度体系，提出我市完善海外人才引进使用机制的对策建议。

课题19：天津市科技创新评价指标体系研究
研究内容：1.按照国家高质量发展、科技强国等重大部署和我市打造科技强市需要，基于欧洲创新记分牌等已有创新评价指标体系，构建科技强市评价指标、标准、权重和方法等；2.基于统计、科技、知识产权等相关部门数据，以北京、上海等科技创新重要城市为范本，对天津“十四五”以来科技创新指数进行测算；3.借鉴科技创新重要城市经验做法，就加快科技强市建设，立足指标体系提出对策建议。
课题20：新兴技术伦理议题下天津市科技伦理治理机制研究

研究内容：1.梳理跟踪国内外科技伦理研究热点和重要议题；2.梳理总结国内外加强新兴技术领域科技治理的思路、方法和典型经验；3.分析我市人工智能、脑机接口、合成生物等重点领域科技伦理治理需求和问题；4.研究提出我市前瞻性加强前沿领域科技伦理治理的对策建议。
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